



昨夜今晨

# “忍者镖” 两度封喉

## 日本队3:1击败丹麦挺进十六强

本报记者 李康宁 胡建明 6月25日发自南非

人高马大的丹麦人一直在提防日本忍者武士刀的近距离撩杀,但他们或许忘记了,忍者们还有另一项绝技——远端偷袭的忍者镖。这场决定生死的比赛刚开始就已经意味着结束,本田圭佑和远藤保仁上半场一人一镖,将丹麦人射得人仰马翻,而下半场的进球更是彻底粉碎了“丹麦童话”。

### 深藏不露的暗器

所有的暗器,都是深藏不露的。弧线诡异的忍者镖,更是如此。这是一场力量与技术的对抗。来自北欧的“海盗”丹麦队,在上场比赛利用简练的边路传中击垮了非洲雄狮。本场比赛面对体型瘦弱的日本队,更是志在必得。本特纳的身高和托马森的抢点,是丹麦队最大的资本。但是谁也想不到,日本人不愿意接受柔道一般的贴身肉搏,他们使用的是“忍者镖”——直接任意球。

丹麦队的平均身高排在了本届世界杯参赛球队的第三位,接近1.85米,而日本队的平均身高不到1.79米。丹麦队一直在为其高大球员量身打造定位球战术,希望通过天生的身体优势击败日本队。但他们没有想到的是,日本队也在这么想。

本田圭佑和远藤保仁,两记怪

异的弧线球轻松破网,各国的任意球大师们都在抱怨“普天同庆”太飘时,日本队展示出了他们对球的控制力。球是死的,人是活的,在高手眼中,拈花摘叶皆能做暗器。

### “山寨”强过正牌

首先“发镖”的是23岁的日本前锋本田圭佑。这名读着日本的著名漫画《足球小将》成长起来的球星,特别喜欢漫画里的传奇前锋日向小次郎。为此他特地穿上了日向小次郎的18号球衣,就连他的任意球绝技也是克隆日向小次郎的“雷兽”射球,势大力沉,不可阻挡。这种方式的进球,让人想起了C罗,助跑之后用外脚背撩射,皮球旋转看似不大,但是能够突然下坠,令门将猝不及防。

而另外一个任意球,则令人想起了即将失传的“贝式弧线”。年过三十的远藤保仁实属大器晚成,虽代表日本国家队出战38次,但始终与世界杯无缘,直到2009年才获得亚洲足球先生殊荣。而他的长项,就是中速的弧线射门,也就是大家常说的“圆月弯刀”。世界杯新球发布以后,他又根据“普天同庆”的特点开发出了其它的主罚方式,而丹麦队正是在他这种新开发的罚球方式上吃了亏。皮球还未完全进门,远藤保仁便已经开始提前庆祝,足见他对自己技术的自信力。

有趣的是,迄今为止一些公认的任意球高手,比如C罗、贝隆等人均没有在比赛中有任意球破门。反而是“山寨”版的日本队队员,出现了集体爆发,表现远远超过了“正牌”。

### 背后深藏秘诀

实际上,在日本队的替补席上,还有一个任意球高手,那就是中村俊辅。当年的欧冠联赛,中村曾经用直接任意球攻破过曼联的大门。在尊卑分明的日本队,像远藤保仁和本田圭佑这样的后辈,原本很难获得表现的机会。但是性格孤傲的本田圭佑,早在世界杯开赛前就开始了反抗。在日本队练习任意球时,本田圭佑就向主帅冈田武史提出,希望任意球全部由他来罚,并从此迫使中村俊辅交出了球队核心的权杖。

日本媒体曾专门解读队中三大王牌的任意球区别:中村是踢球侧部,皮球飞出之后横向回转;而远藤是踢球上部,皮球纵向回转;

本田则是无回转的“落叶球”。以本田圭佑为例,据说他从小就开始训练这种踢球方式,十多年如一日终成大器。在空气稀薄的高原,加上运转诡异的“普天同庆”,成就了日本队的任意球杀招。

在训练中,日本人还利用了自己的科技优势,他们发明了一种能发任意球的机器,时速高达206公里,也对球员的训练有所帮助。

上图:远藤保仁直接任意球破门后庆祝。

## 信物

□李康宁

欧罗巴有国,名丹麦,古时多强梁海贼,百余年前圣人安徒生兴焉,撰童话以教化子民,百世流芳。亚细亚亦有一国,曰扶桑,古时亦多寇盗海贼,后欲鲸吞四海,引举世共殴之,惨败。

南非蹴鞠会,丹麦扶桑相会。两军之势大略相同,扶桑军稍占优。然前阵丹麦队带伤屠狮,势头兴旺;而扶桑新败于荷兰,郁郁不得志。两军士气,相差极大。扶桑帅武史君,日夜思破敌之策。

一日左右询问,按蹴鞠会规矩,两军交战之前要互赠信物以示友谊,不知扶桑军将赠何物。武史君沉吟道:“丹麦人性朴质,必赠吾童话全本。而吾国之特产,不外乎轿车之类,前阵又被接连召回。送出去,岂不羞煞人?”一谋士献计:“大帅勿忧,只需如此这般即可。”

战前,双方互赠信物。丹麦人果然赠扶桑《安徒生童话》全本,并呈上祝福:“今日之丑小鸭,明日白天鹅。”言语中颇有讥讽之意。但武史君毫不介怀:“呈上吾国之礼物来!”视之,乃一套《苍井空全集》。丹麦人大惑,不知何物。

武史君告之,此乃扶桑之特产,名为“AV”。“A”者,魁首也;“V”者,胜利也,乃吉祥如意之象征。“主演苍井空,乃德艺双馨之艺术家,吾国男子尊其为教母,居家旅行必备此物。汝等定要从头到尾观看临摹,才能得其妙处,称雄于世。”丹麦人乐不可支,取了此信物,回军营集体围观学习。

及战,扶桑人精神抖擞八面威风,丹麦人则冷汗涔涔两股战战。扶桑人兵不血刃,大胜而归。惨败之后,丹麦人切齿痛恨:“汝之AV,乃不雅之物也。我等虎狼之师,竟然抵挡不住。实乃害人物件!”

只听得扶桑阵中一片大笑:“世间竟有你这等痴汉!你们天天看儿童文学,我们夜夜观成人电影,试问,‘儿童’岂能是‘成人’之敌?”



## 罗本上场热身 重炮轰中门柱

本报特派记者 胡建明 李康宁 6月25日发自南非

荷兰与喀麦隆一战已经无关出线局势,但对于“橙衣军团”而言,这场比赛依然有相当大的意义:一、延续主力阵容不错的状态和士气;二、帮伤愈的“小飞侠”找一找状态,为淘汰赛厉兵秣马。结果他们应该感到非常满意,2:1战胜喀麦隆队之后,荷兰队三战全胜风光出线。而罗本出场后便射中立柱助攻得分,是最大的收获。

比赛中,范马尔维克排

出了全主力阵容,迎战已经出局的“非洲雄狮”,而“小飞侠”罗本也进入了替补阵容。没有了任何压力的喀麦隆队反倒放松下来,而荷兰队也保持着平稳的发挥,范佩西再度进球对范马尔维克是个好消息,范德法特送出点球也没有影响荷兰队的士气。

当然,范马尔维克还是要为更为残酷的淘汰赛考虑,因此他用亨特拉尔替下范佩西,埃利亚替下库伊特。同样,也是为淘汰赛考虑,他在第72分钟遣上了伤愈的“小飞侠”罗本,希望他能利用这18分钟找一找状

态。起初,罗本并不敢与对手进行强对抗,但耐不住寂寞的“小飞侠”还是在第83分钟轰出了一脚远射,就是这一脚正中门柱,亨特拉尔跟上补射锁定胜局。

保持了球队的稳定性,罗本也成功热身,球队还以全胜战绩出线,荷兰队更加被看好能够走到最后。不过赛后罗本依然低调地表示:“我们还没到那儿,我们先要通过1/8决赛。”罗本的低调是有道理的,因为橙衣军团极有可能在1/4决赛中碰到强大的巴西队,那才是对他们真正的考验。